



# 佛化青年的重要

陳明德

佛法兩字，簡單一句話是成佛的方法，其中宗教氣味較小，修持功行較大。學佛的人，實實在在是要從一個博地凡夫修養到最高聖境，這是一種戒定慧無漏性格的陶鑄，非經千錘百鍊不足為功。因此能夠使年青人及早學佛，是大乘佛教徒無可推諉的重責大任。

現代宗教的定義，是一種信仰及崇拜的制度。

西方人的宗教觀是人對一神或多神的服從與尊敬。

一般人信奉洋教的目的，是求生前多享福與死後昇天堂，這在五乘佛法中只叫做人天乘，僅求人間天上之福而談不到生死解脫。我們的佛教，雖概括這種普通宗教的涵義，但遠超出這種宗教的範疇，玄理的精深博大在此，行持的堅苦卓絕亦在此。所以研究佛理與實踐佛法，愈早愈好，我們要

佛化青年，就是從這點着眼。

一般宗教的信衆，都是老年多過青年，特別是我們古老的佛教，青年信衆更是少得不成比例，這種形勢的造成，原非一朝一夕。分析其原因，則可在生理上及心理上兩點略加說明，就生理上而言，年青人活潑好動，富朝氣，他們對於拘泥的形式，沉靜的氣氛，不能感覺興趣。就心理上而言，他們認為宗教是老年人的歸宿，年青人規規矩矩信教，恐怕被人看做落伍，譏爲傻瓜。因為這個時代是核子世紀，是太空征服競賽，在寺院的藏經室或在家庭的禪房裡求宇宙實相的悟證，青年人簡直不敢想像，這是佛教青年行列不能壯大的客觀原因。至于主觀方面的障礙是佛教團體缺乏嚴密堅強的組織，對青年未能給予正確合理的領導，對智識份子未能展開普遍深入的宣傳，以及有些佛教徒在思想上的保守與消極，不能迎頭趕上時代。

不過，從另一個角度上看，佛化青年並不是這樣沒有希望，年青人，尤其是一般智識份子，在此世亂日亟、社會綱紀日益衰敗之秋，他們對於人生的最終目標，生活的真實意義，感覺彷徨，感覺疑惑，心中總覺得我們這個世界有一點甚麼不對？要從甚麼地方找出一個醫治的方案，或從甚麼地方可以獲得一個滿意的說明。

有思想的青年男女，看到這個高度物質文明的社會，罪惡行爲猖獗，貪瞋殺盜泛濫，追求物慾與貨利，填不了心靈深處的空虛，世間上科哲學問，資生技術，無法解答宇宙人生的根本大謎，對於這種人宗教就發生了很大的吸引力，特別是我們的佛教，最能解決他們的惶惑與苦悶。但因為我們的爭取與領導，比其他宗教大有遜色，不能較一日之短長，所以佛教青年的稀微，原非意外之外。

今日佛化青年運動的推進，除吸收這些有思想有識見的傑出青年外，應注意於動員佛教家庭中的青年子女，這是我們最大的人力資源，如果一般佛教徒不能先佛化其後輩，而高談普利天下衆生，難免有自欺欺人之嫌。但是有很多佛教徒因自身的理解不足，無法對自己的子女灌輸，加以佛理艱深秘奧，學識經驗尚淺的青年不易自己領悟。他們看到長輩所做的，僅是一些近于迷信的形式，心中起不了好感，有的受到洋教學校的影響，或受外道人士的勸誘，公然以信洋教爲榮，回過頭來跟自己的家庭革命，弄得怪象百出，令人啼笑皆非，這種情形，值得每個佛教家庭的警惕，子女的正信，應當盡早加以培養，每個佛教徒應與佛教學校及佛教團體密切合作，家庭的兒女到達學齡應即送進佛教學校，離開學校後，應指導其加入佛教團體的青年組織。這樣自小至大，耳濡目染，潛移默化，才能達到佛化青年的目的，而佛化青年乃係培植佛教的幼苗，輸進佛教的新血，開闢佛教的新領域，建立佛化世界的生力軍，其重要性不言可喻。

大乘行者的最高目標是度脫一切衆生，大乘佛法的立意是使每一個人得到自救的機會。我們的佛教，不單是一種信仰與崇拜的體系，雖然信仰佛陀所講的教義是必須的，因為「佛法如海，唯信能入。」又說「信爲道源功德母」，沒有信心世間事業都無成功的機會，遑論了脫生死的出世。

大業。至于崇拜佛菩薩，則是出于我們內心至誠，仰慕那些依佛法得到悟證及覺行圓滿的聖賢，他們堪為我們的榜樣，是我們的導師，值得我們五體投地的禮拜。不過光是信仰與崇拜，修得一些人天福德，不是一個大乘佛徒的本懷。最重要的還是依我們信仰的教義，發深切的誓願，身體力行，造次必於是，顛沛必於是，才能有所成就。佛法兩字，簡單一句話是成佛的方法，其中宗教氣味較少，修持工夫較大，學佛的人，實實在在是要從一個博地凡夫修養到最高聖境，這是一種戒定慧無漏性格的陶鑄，非經千錘百煉不足為功，下根人要過阿僧祇劫，上根人亦終生篤行猶恐不及；因此能够在年青時學佛，應是多生多世種下的善根，青年人應當自己珍惜，而一般佛教徒更應盡力維護與提攜，大家要將佛化青年的工作，引為無可推諉的重責大任。

我們應當明確指出，佛教家庭，佛教學校與佛教團體為佛化青年熔爐的三足，大家協同一致，可以事半功倍，達成預期的效果。今日由於一般家庭、社會、學校的脫節，德智體三育並進的青年已不多覩，而太保太太滿天飛，少年犯罪時有所聞，這是由於家庭的倫理基礎不够深厚，學校的管理教育太過鬆弛，而社會烏烟瘴氣，處處都有吃人的陷阱，使我們年青的一代，得不到健全發育的環境！一些以挽救世道人心為己任的正人君子，早已高呼重整道德救青年的口號，我們佛教界同人，對此更不能袖手旁觀，應把大慈大悲的精神作實際的發揮，大家通力合作，先從佛教圈內的青年着手，使他們在家庭成為孝順子女，在學校成為優秀學生，在社會會成為模範青年，冀在這個人心亂道德淪喪的世代，滌成一股安定人群的力量。只有這種有教養有組織的青年，才能達成自利利他自救救人的崇高抱負。同時，亦只有這種佛化系統中，可使青年們從學理上深入從實踐上澈悟大乘佛法的無上真諦。

但有一點需要較為詳細說明的，是佛教團體對於組織青年在理論上應有正確的認識，在計劃上應有長遠的打算，因為佛教需要組織青年，不在于裝璜門面或有所利用，這與一般團體或政治組織的創辦青年運動迥異其趣。我們要佛化青年，在於啓迪青年純潔的個性，適應其正當的志趣，培養其高尚的生活習慣，而最重要的是指導其鑽研佛理，建立救世的佛教人生觀。因此佛教青年團體，在意義上是輔助普通教育之不足，在本質上是造就優秀佛教人才以續佛慧命。由於這兩重任務的艱巨，所以青年組織最能真正成為他們學習及服務的場合。至於普通團體的風頭主義、名利主義，構協助其建立，給予人力及物力的支持，並加以監督及指導，務使青年組織，以及一切庸俗的觀念及作風，從領導者至每個成員，均應在心底下根除，才能確保團體永久的淨化。

最後我們佛教徒必須認識，青年們是一張白紙，他們的可塑性極大，導之為佛則佛，縱之入魔則魔。今日佛化青年工作的推進，已是急不容緩，如果我們真要傳播佛法種子的話，就應努力向這種處女地進行拓荒的工作。

戊戌四月十五日佛誕節寫于馬尼拉

## 新書 虛雲老和尚十難四十八奇

蘇芬(郵園)居士編著  
臺中瑞成書局出版  
每本定價新臺幣七元  
本刊讀者服務部流通

第三講：虛雲老和尚自度時期的難與奇  
虛雲老和尚今年一百十九歲現駐錫江西永新縣雲居山，生平經過十難四十八奇蹟，均係忍人之所不能忍，行人之所不能行。現由其弟子蘇邦園居士編著成冊，本刊讀者服務部及各大書局均有流通。茲錄本書六講目次如后：

第一講：虛雲老和尚痛斥末法時期教徒的衰相

第二講：虛雲老和尚自度時期的難與奇

第三講：虛雲老和尚自度時期的難與奇

第四講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第五講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第六講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第七講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第八講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第九講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十一講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十二講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十三講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十四講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十五講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十六講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十七講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十八講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第十九講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十一講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十二講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十三講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十四講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十五講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十六講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十七講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十八講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第二十九講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十一講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十二講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十三講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十四講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十五講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十六講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十七講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十八講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第三十九講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十一講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十二講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十三講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十四講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十五講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十六講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十七講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第四十八講：虛雲老和尚度他時期的難與奇

第五講：虛雲老和尚近來生活概況  
第六講：虛雲老和尚飽經磨難後禪七開示